

韓國歷史與文化期中書面報告

——《總統理髮師》觀後感

姓名：陳嘉瑋

班級：幼保陸生研修班

學號：0A30F357

指導教師：楊子震

摘要：1961 年到 1979 年，是韓國第三任總統樸正熙的執政時期。故事就是發生在這樣的社會背景下的。一位普通的理髮師意外成為了總統的御用理髮師。於此同時，他的人生也發生了天翻地覆的變化。電影從理髮師的兒子，一個孩子的角度，敘述了六十年代至七十年代韓國的政治及歷史事件。引發觀眾一系列的反思。

關鍵詞：理髮師、總統、樸正熙

孫韓茂是青瓦臺附近理髮店裏一位普通得再普通不過的理髮師。他和自己的女學徒在一起並有了兒子，取名南安。家裡算不上富裕但也過得其樂融融。一次偶然的機會，他獲得了總統頒發的“模範市民”獎章，隨後又進入總統府成了總統的理髮師。與總統近距離接觸，這個看似令人羨慕的工作，卻使孫韓茂付出了巨大的代價。直到 1979 年樸正熙遇刺，新總統上任。孫韓茂決定不再做總統的理髮師，一家人才恢復了以往平靜的生活。

一、 電影發生的社會背景

1960 年 3 月 15 日，在自由黨操縱選舉的情況下，韓國首任總統李承晚當選了連任總統。人們對此很不滿，說既然李承晚能再次操縱選舉，那他就能一直當總統了。但孫韓茂這個憨厚的理髮師選擇支持自己的國家，把選票埋掉。而埋

選票這一事在後來成了孫韓茂在別人手中的把柄，以至於南安被別人欺負時，孫韓茂也不敢替兒子出氣。

1960年4月19日，韓國學生上街遊行示威，迫使李承晚下臺。由於在之前的連任總統選舉中，李承晚也有操縱選舉的情況，並有“額外五票”這一說。孫韓茂的兒子在這一天出生，所以他的兒子有個外號叫“南安額外五票”。

1961年樸正熙成為韓國總統，執政18年，孫韓茂也為總統工作了18年。在此期間，孫韓茂受人欺辱，遭受了巨大痛苦。1979年樸正熙被刺殺，孫韓茂結束了總統理髮師的生涯。

二、單純的百姓

電影中，孫韓茂在生活上和對待政府的態度上，都有著單純樸實的心靈。認為政府所做的一切都是正確的，他無條件地支持並維護自己的國家。對政府官員也是抱著敬畏的態度。在總統府裏，他永遠是彎腰鞠躬彎得最低的，最卑微的那個人。

1. 生活中的孫韓茂

孫韓茂維護自己的國家，相信政府。因此在他的妻子發現懷孕而不想要孩子時，他以妻子已經懷孕五個月，應當和選票一樣四捨五入為由，勸妻子把孩子生了下來。從這裡可以看出，孫韓茂憨厚老實，認為政府就是對的。

孫韓茂是不識字的，在給未出生的兒子取名時，找了一位長者來幫忙。長者把紙遞給他的時，他甚至把紙拿倒了。長者告訴他，“剛浩”和“南安”都是很好的名字。前者表示著力量和權利，但不能長壽；後者能讓孩子有舒適的人生，沒有煩惱，卻得不到很多的財富。孫韓茂猶豫了很久，最終選擇了能帶給孩子平安的名字“南安”。孫韓茂一家並不富裕，靠給別人理髮所掙的錢是他們家唯一

的經濟來源，而孫韓茂卻沒有選擇象徵財富與權利的“剛浩”。在這個動蕩不安的年代，他寧願放棄財富，希望自己的孩子能夠平安地度過一生。

孫韓茂幫助政府抓“間諜”，這一事一直鬧到了總統府。雖然這一鬧劇其實是事先設計好的，但不難看出孫韓茂一心為國的精神。最終得到了總統頒發的“模範市民”獎章。他自豪地把獎章掛在自家理髮店裏，時不時地擦拭。

影片裏先後兩次出現孫韓茂在理髮店裏掛總統像的情景。一次是樸正熙當上總統時，一次是樸正熙遇刺後新任總統上臺時。即使經歷了十八年的風雨，飽受折磨，他還是選擇信任政府，信任總統。不管當時的總統是誰，孫韓茂都尊重他。

2. 總統理髮師孫韓茂

孫韓茂第一次去總統府給總統理髮時，十分緊張。在總統來之前，他還比劃著該怎麼剪。給總統刮臉時，他不小心劃破了總統的脖子，手忙腳亂地想要彌補，不被發現，幸好第一次理髮還算成功，總統也很滿意。

孫韓茂理髮時的一舉一動，以及和總統的對話，都體現出他善良淳樸，憨厚的品質。而當時文化背景下的韓國百姓也都是這樣，單純老實。

三、理髮師的地位

從電影中看出，理髮師這個職位在當時的韓國，所處的地位並不高。南安在和小夥伴玩耍時，被夥伴嘲笑是剃頭的兒子，氣得他哭著回去告訴父親。

相反，醫生的地位就高很多。在4月19日的遊行上，孫韓茂推著車送妻子去醫院。他身穿理髮師的白褂子，由於和醫生的白大褂很相似，被遊戲的人當成是醫生，請求他幫忙治療在遊行中受傷的人。為了讓兒子不再難過，孫韓茂告訴兒子，自己穿的白褂和醫生穿的看起來一模一樣，其實理髮師和醫生一樣，都很了不起，都是為社會做貢獻。

四、 動蕩社會中的受害者

作為總統的理髮師，雖然使孫韓茂有機會去了美國，住在最好的賓館裏，孫韓茂一家人過上了一段好日子，但事實上帶給他們更多的是不幸。

在總統的午宴上，南安被總統的兒子嘲笑，兩個孩子起了爭執。孫韓茂跑過來的第一件事是去查看總統的兒子有沒有事。面對總統，孫韓茂一個勁兒地說對不起。南安受了委屈為自己爭辯，卻遭到父親的幾個巴掌，讓他閉嘴。孫韓茂其實也心疼自己的兒子，但礙於面前的人是總統以及一些地位遠比自己高許多的政府官員，他不得不下手打了兒子。

最令人印象深刻的是，南安小小年紀的人遭受了非人的待遇。在某天夜間，一名間朝鮮間諜潛入青瓦台後的北嶽山，這個可憐的間諜患了腹瀉，結果被巡查到衛生間的士兵抓個正著。此後，政府認定腹瀉是間諜所特有的傳染病，只要換上腹瀉，就難免染上間諜的嫌疑。偏偏理髮師的兒子開始拉肚子，堅信自己兒子不是間諜的理髮師，親自把兒子帶到了員警廳^[1]。沒想到南安被送到了更高級別的部門的，等著他的，是一次又一次的電刑。理髮師夫婦在家千等萬等，等來的卻是雙腿殘廢的兒子。而孫韓茂能做的，也不過是一氣之下拿著剪刀跑到街上大罵，剪下自己的頭髮。

從此孫韓茂和兒子開始了艱苦的求醫路。一位“神醫”告訴他，當河對面的龍死去的時候，挖出龍的眼睛，就著菊花用水燒開，喂給南安，便能治好他的腿。總統死後，一天深夜孫韓茂跑到總統遺像前，經過一番激烈的思想鬥爭，一邊是他尊敬愛戴的總統，一邊是他的兒子。最終他選擇了家人，顫抖著手，用刀刮掉了遺像上的眼珠。

理髮店裏的學徒金基原本是一個熱愛搖滾，有著美國夢的人。但經過越南

戰爭後，他變得和以前截然不同，不像以前那麼愛開玩笑了。

孫韓茂，南安和金基都是當時社會中的受害者。他們是普通的老百姓，卻經歷了那麼多不幸的事，這些事改變了他們的人生。

五、 背後的歷史

韓國首任總統李承晚在任時，為了獲得連任，曾多次修改憲法。1954年，自由黨再度提出修憲，要求韓國首任總統可以連任一屆以上，為了當上終身總統，不惜扯下民主的外衣。最終表決結果：總票數 203 票中，投贊成票的是 135 票，如果達到總票數的三分之二（135.2 票），修憲即可通過，由於還缺 0.2 票，國會否決了這一動議。可第二天形勢發生了戲劇性的變化，自由黨發言人在國會宣佈：根據數學上的四捨五入計算方法，0.2 票理當舍去，135 票即已達到了法定修憲票數。李承晚的第二次改憲就這樣成功了^[2]。李承晚放棄民主這一荒謬行為，不禁讓人想起了中國文化大革命時期，毛澤東錯誤的領導，使中國在 1966 年到 1976 年這十年期間，各方面的發展都處於原地踏步甚至倒退的位置，給中華民族帶來了巨大災難。

之後樸正熙上臺。像蘇聯的史達林時期一樣，樸正熙的強權政治給韓國帶來了經濟上的繁榮，也給民眾生活上帶來了悲劇^[3]。樸正熙被認為在韓國的經濟發展中扮演了積極的角色，但是他的獨裁傾向卻並不受歡迎。他的 18 年統治以犧牲公民自由和政治自由為代價，為國家帶來了極大的經濟增長。在他的統治時期，韓國具有世界上發展速度最快的經濟^[4]。

韓國的經濟得到了快速發展，所付出的代價是放棄了民主。最直接的受害者就是百姓。電影中的孫韓茂，南安就是典型的代表。

樸正熙的兩個心腹車智澈和金載圭，長期以來互相鬥爭。載圭數次向樸正熙建議，著手改革憲政，採取較為溫和的方式，避免民眾因高壓政策而導致矛盾的激化，樸正熙聽後不為所動，二人之間出現一些分歧。車智澈善於揣摩主人心意，便多次在樸正熙面前離間朴和金載圭的關係。他向樸分析認為，近期出現的一連串的動盪局勢，都是中央情報部沒有進行有力打壓，消極縱容所致。樸正熙總統漸有同感，多次指責金載圭失職，金載圭對車智澈恨之入骨^[5]。最後導致金載圭刺殺樸正熙。樸正熙的時代結束了。

雖然電影中，主人公遭受了很多苦難，但它還是一部喜劇。南安喝下“藥”後，終於站了起來。新總統上任後，孫韓茂又被請去理髮。看著總統的禿頭，孫韓茂大著膽子說“等你的頭髮長出來後，我再來吧。”雖然被修理了一番，但孫韓茂最終獲得了自由，他們一家過上了簡單又幸福的生活。

這部片被稱之韓國版的《阿甘正傳》，在許多方面這話並不錯，尤其是其中一些主人公孫韓茂和各個重大事件的交際，從一個小市民的視角看大歷史的角度，都和《阿甘正傳》如出一轍。但是很明顯富有野心的導演並不想止步如此，或者說在韓國的大環境下，阿甘這樣的人生是很難繼續下去的^[6]。

這部電影是韓國人對歷史上荒謬時期的反思。我們中國歷史上也有過荒唐的時期，因此我們應該學習歷史，反思歷史中的錯誤並從中得到教訓。

參考資料：

[1] 百度百科

http://baike.baidu.com/link?url=cOrHdfGbfHcP0ynLe7GS0zpGM2zdLqdx81XsQBqD9901sZdjuiXNEVLp0qsjVjP7IzeJX2JfT_t2mgZedLFivDfCZb_tqgbxa9aCkio3v

dPCS7huWwplEPFf9XPcppt4NmaF4wmkpx9zUVp4uJEqcZLPDgHfk_qzZ2Ydhy0mtvXscaK-qdhWzZ8wpcrINu-sKvTtwBvE7tYJyJOmIJDxK

[2] [5] [6] 豆瓣影評 <http://movie.douban.com/subject/1308813/reviews>

[3] [4] 大歷史，小人物——從《孝子洞理髮師》說說那段韓國歷史

<http://movie.mtime.com/16175/reviews/1860932.html>